



2021 United Nations Decade
2030 of Ocean Science
for Sustainable Development

Десятилетие Организации Объединенных Наций, посвященное науке об океане в интересах устойчивого развития

Запрос предложений № 01/2020

по

программам и поддержке функций по координации в рамках Десятилетия

Дата начала приема: 15 октября 2020 года

Дата окончания приема: 15 января 2021 года

Руководящие указания для заявителей

I. Введение к Запросу предложений по проведению Десятилетия

Мир переживает революцию в науке как с точки зрения быстрого развития знаний и инноваций, так и с точки зрения признания обществом важности науки для поддержания здоровья и благополучия человека. Последнее особенно актуально в контексте нынешней пандемии COVID-19, которая продемонстрировала необходимость более быстрой реакции науки на новые первостепенные задачи общества.

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций провозгласила [Десятилетие Организации Объединенных Наций, посвященное науке об океане в интересах устойчивого развития \(2021-2030\) \(«Десятилетие науки об океане»\)](#), призванное стимулировать развитие науки об океане и генерирование знаний и тем самым повернуть вспять процесс ухудшения состояния океанической системы, способствуя при этом появлению новых возможностей для устойчивого использования Мирового океана. Стратегическая цель Десятилетия науки об океане — *«актуализация научных знаний в интересах океана, который нам нужен»*. Десятилетие науки об океане обеспечивает организационные рамки для ученых и заинтересованных сторон из различных секторов в целях развития научных знаний и партнерских связей, необходимых для ускорения и использования достижений науки об океане для лучшего понимания океанической системы и выработки научно обоснованных решений в интересах реализации Повестки дня на период до 2030 года.

Для достижения стратегической цели Десятилетия науки об океане широкий круг партнеров в течение следующих десяти лет будет осуществлять утвержденную деятельность в рамках Десятилетия в форме программ, проектов или мероприятий. Для инициаторов утвержденных мероприятий в рамках Десятилетия это будет означать возможность присоединиться к широко освещаемым на глобальном уровне совместным усилиям, основанным на наработывавшемся десятилетиями опыте реализации морских научных программ. Появится возможность для

нового взаимодействия между научными дисциплинами, географическими регионами и представителями разных поколений, а также для доступа к новым источникам поддержки.

В рамках настоящего Запроса предложений по проведению Десятилетия партнерам предлагается представить свои предложения по проведению Десятилетия, ориентированные на реальные изменения и способствующие достижению стратегической цели Десятилетия науки об океане. Настоящий Запрос предложений по проведению Десятилетия, первый из серии запросов, которые будут проводиться в рамках Десятилетия науки об океане, направлен, в частности, на:

- i. крупномасштабные международные программы в рамках Десятилетия, ориентированные на реальные изменения;
- ii. крупномасштабную поддержку в виде финансовых ресурсов или ресурсов в натуральной форме для проведения мероприятий в рамках Десятилетия или поддержку функций по координации в рамках Десятилетия науки об океане путем предоставления ресурсов в натуральной форме и/или финансовых ресурсов и/или размещения у себя Центра сотрудничества в рамках Десятилетия.

В рамках настоящего запроса ожидаются программы и поддержка, способные повысить устойчивость развития науки об океане, включая развитие инфраструктуры или индивидуального или организационного потенциала, в свете пандемии COVID-19.

В разделе II настоящих указаний представлена дополнительная подробная информация о масштабе мероприятий в рамках Десятилетия, соответствующих критериям для представления согласно настоящему Запросу, а также информация о том, к кому следует обращаться в случае возникновения вопросов о соответствии вашего предложения критериям мероприятий в рамках Десятилетия. Рассматривая заявки на утверждение, полученные в рамках Запроса предложений о проведении Десятилетия, Секретариат МОК может связаться с инициаторами для обсуждения предложения, внесения изменений или установления связей с другими сторонами, работающими над аналогичными задачами. В связи с этим заинтересованным сторонам рекомендуется подать свои заявки в максимально короткий срок.

Заинтересованные стороны должны заполнить и отправить соответствующую электронную форму [«Заявки на утверждение»](#) до 15 января 2021 г.

Решения об утверждении в рамках настоящего Запроса будут приниматься в первом квартале 2021 года.

В ходе подготовки материалов мы настоятельно рекомендуем заинтересованным сторонам консультироваться и, по возможности, сотрудничать с другими организациями и партнерами, работающими над общими задачами.

Запланировано проведение двух виртуальных совещаний, на которых заинтересованным сторонам будет представлена дополнительная информация по Запросу предложений по проведению Десятилетия. Первое совещание состоится 20 октября 2020 г., а второе — 6 ноября 2020 г. Подробная информация будет размещена на веб-сайте www.oceandecade.org и на каналах Десятилетия науки об океане в социальных сетях.

После первого Запроса предложений по проведению Десятилетия Группа по координации проведения Десятилетия в течение всего Десятилетия будет выпускать дополнительные запросы

предложений по программам и поддержке, а также другим мероприятиям в рамках Десятилетия.

Обратите внимание, что инициативы, предлагаемые учреждениями Организации Объединенных Наций, утверждаются в соответствии с отдельной процедурой, предусматривающей регистрацию предложения в рамках Десятилетия. Более подробную информацию об этой процедуре можно получить, обратившись в Секретариат МОК по контактному адресу, указанному в конце настоящего документа.

Настоящие руководящие указания содержат важную справочную информацию о Десятилетии науки об океане, а также информацию о процессе утверждения. Они входят в пакет документов, касающихся Запроса. Для получения дополнительной информации заинтересованным сторонам настоятельно рекомендуется ознакомиться со всеми разделами указаний и обратиться к [Плану проведения Десятилетия науки об океане](#) (включая прилагаемый [Краткий отчет](#)), а также [веб-сайту Десятилетия науки об океане](#), включая [Часто задаваемые вопросы](#) которые будут обновляться на протяжении всего процесса. Общие заявки на проведение мероприятий в рамках Десятилетия науки об океане или вопросы в рамках процедуры утверждения можно направлять по адресу oceandecade@unesco.org.

II. Виды мероприятий в рамках Десятилетия, которые могут быть предложены в ответ на Запрос предложений по проведению Десятилетия

Нынешний Запрос предложений по проведению Десятилетия касается в основном программ в рамках Десятилетия и поддержки функций по координации в рамках Десятилетия:

программы в рамках Десятилетия, предложенные в контексте настоящего Запроса, будут представлять собой крупномасштабные инициативы, осуществляемые на глобальном или региональном уровне, которые будут способствовать решению одной или нескольких вызовов Десятилетия науки об океане. Это будут долгосрочные, многолетние и, как правило, междисциплинарные и международные программы. Они будут состоять из проектов, которые могут быть полностью или частично определены на момент утверждения.

поддержка в рамках Десятилетия, предложенная в контексте настоящего Запроса, может представлять собой поддержку крупномасштабных мероприятий в рамках Десятилетия или значительную поддержку в натуральной форме или финансовую поддержку выполнения функций по координации в рамках Десятилетия. Поддержка выполнения функций по координации может оказываться либо на центральном уровне, способствуя функционированию Группы по координации проведения Десятилетия, либо на децентрализованном уровне для поддержки осуществления программной или региональной координации, например путем размещения у себя Центра сотрудничества в рамках Десятилетия.

Обратите внимание, что Центры сотрудничества в рамках Десятилетия будут размещаться в одной или нескольких странах, либо на базе существующего или нового центра, либо международной или региональной организации, участвующей в осуществлении связанной с Десятилетием деятельности. Всю полноту ответственности за их деятельность будет нести принимающая их организация. Они будут поощрять проведение связанной с Десятилетием деятельности на уровне региона или в рамках определенной тематики посредством оказания методологической, материально-технической и финансовой помощи в следующих целях: (i) координация и планирование научно-исследовательской деятельности; (ii) выявление

возможностей для налаживания сотрудничества; (iii) информационно-пропагандистская и информационно-просветительская деятельность, а также взаимодействие с заинтересованными сторонами; (iv) развитие научно-технического потенциала в поддержку деятельности в рамках Десятилетия. Центры будут представлять рекомендации Группе по координации проведения Десятилетия в отношении утверждения связанных с Десятилетием мероприятий, относящихся к сфере их компетенции. Эти центры будут также оказывать помощь Группе по координации проведения Десятилетия в отслеживании осуществления утвержденных мероприятий в рамках Десятилетия в их соответствующих областях компетенции и вносить тем самым вклад в общие усилия по мониторингу и оценке.

Заинтересованным сторонам, желающим представить инициативу в рамках настоящего Запроса предложений по проведению Десятилетия, настоятельно рекомендуется связаться с Секретариатом МОК (j.barbiere@unesco.org и a.clausen@unesco.org) до представления предложений онлайн для обсуждения соответствия их инициативы Запросу. Заинтересованным сторонам предлагается направить в Секретариат МОК краткое резюме предлагаемых мероприятий в рамках Десятилетия для оказания помощи в обсуждении их соответствия критериям запроса.

Какие-либо ограничения в отношении того, кто может подать заявку на утверждение в рамках данного Запроса, отсутствуют. Мероприятия могут проводиться в любой географической точке и могут быть направлены на решение одной или нескольких вызовов Десятилетия науки об океане, определенных в Плате проведения Десятилетия. Заявки могут представлять как новые, так и текущие инициативы, и могут быть либо полностью профинансированными, либо находиться в процессе получения финансирования.

Дальнейшие запросы предложений по проведению Десятилетия будут касаться других видов деятельности в рамках Десятилетия, включая «**Проекты в рамках Десятилетия**», которые представляют собой отдельные целевые мероприятия, обычно в качестве вклада в реализацию конкретной программы в рамках Десятилетия, и «**Мероприятия в рамках Десятилетия**», которые являются разовыми самостоятельными мероприятиями (например, информационно-просветительское мероприятие, научно-практический семинар или тематическое учебное мероприятие).

Ожидается, что деятельность в рамках Десятилетия, в том числе представленная в рамках настоящего Запроса, будет осуществляться и финансироваться за счет партнерства и сотрудничества широкого круга заинтересованных сторон, включая научно-исследовательские институты, официальные или неофициальные научные организации, университеты, национальные и субнациональные правительства, учреждения Организации Объединенных Наций и межправительственные организации, прочие международные и региональные организации, коммерческие и промышленные структуры, благотворительные и корпоративные фонды, НПО, работников системы образования, общественные группы, многосторонние и двусторонние финансирующие учреждения, коммерческие и промышленные структуры и/или частных лиц (например, через гражданские научные инициативы или сбор средств).

III. Процедура утверждения и критерии мероприятий в рамках Десятилетия

Процедура утверждения призвана обеспечить, чтобы все мероприятия в рамках Десятилетия, включая мероприятия, представленные в соответствии с нынешним Запросом, были увязаны со стратегической целью Десятилетия, чтобы их инициаторы могли активно сотрудничать друг с

другом, чтобы все эти мероприятия способствовали решению приоритетных задач Десятилетия науки об океане и чтобы можно было отследить эффективность Десятилетия науки об океане.

Процедура утверждения предполагает участие структур по управлению и координации Десятилетия науки об океане, в том числе: Консультативного совета по вопросам проведения Десятилетия (многосторонняя консультативная группа при руководящих органах МОК), Группы по координации проведения Десятилетия (централизованная координационная структура в рамках Секретариата МОК) и, в соответствующих случаях, региональных или программных децентрализованных координирующих структур. В [Плане проведения](#) приведено подробное описание этих структур.

Процедура утверждения, которая будет применяться к мероприятиям в рамках Десятилетия, предлагаемым в соответствии с настоящим Запросом, выглядит следующим образом:

Для программ в рамках Десятилетия: Консультативный совет по вопросам проведения Десятилетия будет рассматривать предложения и формулировать рекомендации. В рамках своей регулярной отчетности перед руководящими органами МОК Группа по координации проведения Десятилетия предоставит информацию о рекомендациях для утверждения, разработанных Консультативным советом по вопросам проведения Десятилетия.

Поддержка в рамках Десятилетия: Консультативный совет по вопросам проведения Десятилетия будет рассматривать предложения и формулировать рекомендации в отношении Центров сотрудничества в рамках Десятилетия. В рамках своей регулярной отчетности перед руководящими органами МОК Группа по координации проведения Десятилетия предоставит информацию о рекомендациях для утверждения, разработанных Консультативным советом по вопросам проведения Десятилетия. Группа по координации проведения Десятилетия в консультации с соответствующими децентрализованными координирующими структурами или соответствующими утвержденными программами Десятилетия будет отвечать за рассмотрение заявок на утверждение прочей поддержки проведения Десятилетия и принимать по ним решения.

Все стороны, подавшие заявку на утверждение, будут извещены о результатах.

Ко всем мероприятиям в рамках Десятилетия, в том числе и тем, которые будут представлены в соответствии с настоящим Запросом, будет применяться ряд критериев утверждения. В заявке на утверждение инициаторы должны будут продемонстрировать, каким образом они обеспечивают соответствие критериям, касающимся их предлагаемой деятельности в рамках Десятилетия. Цель этих критериев — обеспечить, чтобы деятельность в рамках Десятилетия способствовала достижению общей стратегической цели и приоритетов и соблюдала основополагающие принципы Десятилетия науки об океане с точки зрения всеобъемлемости, разнообразия, ориентированности мероприятия на поиск конкретных решений и партнерских связей. Критерии утверждения:

- i. Содействие решению вызовов Десятилетия науки об океане, общих задач Десятилетия и связанных с ними задач второго уровня.
- ii. Содействие ускоренному накоплению или применению научных знаний и расширению представлений о Мировом океане с упором на знания, актуальные точки зрения реализации ЦУР и дополняющих их рамочных документов и инициатив.

- iii. Обеспечение совместного планирования или осуществления на основе взаимодействия провайдеров и потребителей знаний, способствующих расширению масштабов применения научных знаний и информации об океане для целей выработки политики, принятия решений, управленческой и/или инновационной деятельности.
- iv. Обеспечение в соответствии с положениями ЮНКЛОС размещения всех полученных данных и результатов их обработки в открытом доступе, возможности совместного использования такой информации и легкости ее поиска, а также ее надлежащего хранения в официально признанных информационных архивах, отвечающих требованиям директивных документов МОК в области обмена океанографическими данными¹ или соответствующих документов подотчетных ООН органов.
- v. Укрепление существующего или налаживание нового партнерского взаимодействия между странами и/или различными субъектами морской деятельности, включая пользователей научных данных об океане.
- vi. Вклад в развитие потенциала, в частности среди заинтересованных сторон в малых островных развивающихся государствах, наименее развитых странах и развивающихся странах, не имеющих выхода к морю.
- vii. Вклад в устранение препятствий на пути обеспечения равенства и разнообразия, в том числе гендерного, возрастного и географического разнообразия.
- viii. Поощрение взаимодействия с носителями местных и эндогенных знаний и их вовлечение в сотрудничество.

IV. Положительные стороны и обязательства по утвержденным мероприятиям в рамках Десятилетия

После утверждения инициативы в качестве мероприятия в рамках Десятилетия она регистрируется на веб-сайте Десятилетия науки об океане. Инициаторы утвержденных мероприятий в рамках Десятилетия смогут использовать логотип Десятилетия науки об океане в своей информационно-пропагандистской и информационно-просветительской деятельности в соответствии с Руководящими указаниями в отношении фирменного знака Десятилетия. Группа по координации проведения Десятилетия совместно с инициаторами мероприятий будут прилагать информационно-пропагандистские усилия в рамках Десятилетия. ***Деятельность, утвержденная в рамках нынешнего Запроса, будет освещена в ряде мероприятий и информационно-пропагандистских кампаний, организованных в рамках презентации Десятилетия в 2021 году.***

Инициаторы станут участниками Глобального форума заинтересованных сторон Десятилетия науки об океане, который обеспечит механизм созыва и обмена информацией посредством виртуальных и физических совещаний и который, как ожидается, начнет функционировать во второй половине 2021 года. Форум будет включать онлайн-платформу для всех инициаторов мероприятий в рамках Десятилетия, а также для других заинтересованных сторон, принимающих участие в Десятилетии. Это позволит участникам Форума сообщать о своих идеях в отношении совместных проектов и открывающихся возможностях, устанавливать связи между провайдерами и пользователями научных знаний об океане, искать партнеров для осуществления связанных с Десятилетием программ или проектов, проводить виртуальные

¹См. https://www.iode.org/index.php?option=com_content&view=article&id=51:ioc-oceanographic-data-exchange-policy&catid=24&Itemid=100040

совещания или вебинары, а также использовать информационные и коммуникационные инструменты для распространения информации о своей деятельности.

Группа по координации проведения Десятилетия и децентрализованные координирующие структуры будут использовать форум для мобилизации сообществ специалистов-практиков на решение вызовов Десятилетия науки об океане и поощрять обмен информацией и сотрудничество между заинтересованными сторонами, имеющими общие интересы. Эта деятельность будет включать инициативы, направленные на стимулирование обсуждений, генерирование идей и проведение виртуальных совещаний заинтересованных сторон в целях совместного планирования и взаимодействия. Используя виртуальную платформу, участники Глобального форума заинтересованных сторон смогут взаимодействовать с Консультативным советом по вопросам проведения Десятилетия, в частности в порядке реагирования на запросы об информационном участии в процессе обзора Десятилетия или о выдвижении кандидатур экспертов в состав рабочих групп.

Участники Глобального форума заинтересованных сторон смогут встречаться в рамках комбинированных виртуально-очных серий международных и региональных конференций по вопросам Десятилетия, которые будут организовываться для проведения консультаций между заинтересованными сторонами, обмена информацией о прогрессе в достижении стратегической цели Десятилетия, а также для стимулирования новых инициатив и партнерского взаимодействия.

Инициаторы мероприятий в рамках Десятилетия также извлекут выгоду в плане мобилизации ресурсов и финансирования. Во многих случаях инициаторы связанных с Десятилетием мероприятий возьмут инициативу по привлечению необходимых ресурсов на себя: в такой ситуации утверждение той или иной инициативы в качестве мероприятия в рамках Десятилетия будет способствовать повышению ее привлекательности для доноров и источников ресурсного обеспечения, оказывающих поддержку Десятилетию. Также будут обеспечены возможности финансирования и поддержки, доступные исключительно для мероприятий, связанных с Десятилетием. В таких случаях координирующую роль в налаживании связей между инициаторами мероприятий и донорами будет выполнять Группа по координации проведения Десятилетия.

После утверждения инициаторам связанных с Десятилетием мероприятий будет предложено представлять простые ежегодные отчеты о ходе осуществления их мероприятий с помощью онлайн-шаблона, который будет предоставлен Группой по координации проведения Десятилетия. Этот ежегодный отчет будет использоваться для отслеживания прогресса в достижении стратегической цели Десятилетия. Дополнительная информация о структуре и содержании этой отчетности будет доступна в первом квартале 2021 года.